

# 人大常委会举行第三十讲专题讲座

## 吴邦国主持

**新华社北京12月28日电** 十一届全国人大常委会28日下午在人民大会堂举行第三十讲专题讲座，题目是《关于宪法规定的我国政治制度及其特点和优势》。吴邦国委员长主持讲座。

今年是1982年宪法即现行宪法公布施行30周年。主讲人全国人大常委会副秘书长、全国人大常委会法律委员会副主任委员乔晓阳对宪法是国家的根本法、具有最高的法律效力、1982年宪法对我国

政治制度的发展和完善、我国政治制度的特点和优势等方面作了讲解。

乔晓阳全面介绍了1982年宪法对我国政治制度的重要发展和完善；把四项基本原则写入宪法、在宪法结构上体现国家一切权力属于人民的根本原则、完善人民代表大会自身建设、改革行政管理体制、确立基层群众自治制度、废除干部领导职务终身制，等等。

乔晓阳集中阐述了宪法规定的

我国政治制度的特点和优势，指出，我国宪法确立的人民代表大会制度经实践证明是最适合中国国情和实际的政治制度，体现了我们自己的特点，集中到一点就是坚持党的领导、人民当家作主和依法治国有机统一。

副委员长王兆国、路甬祥、乌云其木格、韩启德、华建敏、陈至立、周铁农、李建国、司马义·铁力瓦尔地、蒋树声、陈昌智、严隽琪、桑国卫等听取讲座。

# 全国人大常委会决定十二届全国人大一次会议于明年3月5日召开

**新华社北京12月28日电**（记者霍小光 崔清新）十一届全国人大常委会第三十次会议28日表决通过了关于召开第十二届全国人民代表大会第一次会议的决定。根据这一决定，十二届全国人大一次会议于2013年3月5日在京召开，会期约两周。

根据决定建议的会议议程，十二届全国人大一次会议，将听取和审议政府工作报告，审查和批准计划报告、预算报告，听取和审议人大常委会工作报告、“两高”工作报告，还将听取和审议国务院机构改

革和职能转变方案。

会议还将选举十二届全国人大常委会委员长、副委员长、秘书长、委员；选举国家主席、副主席；决定国务院总理人选；决定国务院副总理、国务委员、各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长、秘书长的人选；选举中华人民共和国中央军事委员会主席；决定中华人民共和国中央军事委员会副主席、委员的人选；选举最高人民法院院长、最高人民检察院检察长；决定十二届全国人大各专门委员会的设立及其组成人员

的人选。

全国人大议事规则规定，全国人大常委会应该在全国人民代表大会会议举行前提出会议议程草案。议事规则还规定，每届全国人民代表大会代表选举完成后的两个月内，由上届全国人大常委会召集。十一届全国人大到2013年3月任期届满，十二届全国人大代表应于2013年1月选出。目前，香港、澳门特别行政区十二届全国人大代表已经依法选举产生。据了解，其他选举单位的选举工作即将展开。

# 全国人民代表大会常务委 员会关于加强网络信息保护的 决定

（2012年12月28日第十一届全国人民代表大会常务委 员会第三十次会议通过）

为了保护网络信息安全，保障公民、法人和其他组织的合法权益，维护国家安全和社会公共利益，特作如下决定：

一、国家保护能够识别公民个人身份和涉及公民个人隐私的电子信 息。

任何组织和个人不得窃取或者以 其他非法方式获取公民个人电子信 息，不得出售或者非法向他人提供 公民个人电子信息。

二、网络服务提供者和其他企业 事业单位在业务活动中收集、使用公 民个人电子信息，应当遵循合法、正 当、必要的原则，明示收集、使用信 息的目的、方式和范围，并经被收集 者同意，不得违反法律、法规的规定 和双方的约定收集、使用信息。

网络服务提供者和其他企业事业 单位收集、使用公民个人电子信息， 应当公开其收集、使用规则。

三、网络服务提供者和其他企业 事业单位及其工作人员对在业务活动 中收集的公民个人电子信息必须严格 保密，不得泄露、篡改、毁损，不得 出售或者非法向他人提供。

四、网络服务提供者和其他企业 事业单位应当采取技术措施和其他必 要措施，确保信息安全，防止在业务 活动中收集的公民个人电子信息泄

露、毁损、丢失。在发生或者可能发 生信息泄露、毁损、丢失的情况时， 应当立即采取补救措施。

五、网络服务提供者应当加强对 其用户发布的信息的管理，发现法律 、法规禁止发布或者传输的信息的 ，应当立即停止传输该信息，采取 消除等处置措施，保存有关记录，并 向有关主管部门报告。

六、网络服务提供者为用户办理 网站接入服务，办理固定电话、移动 电话等入网手续，或者为用户提供信 息发布服务，应当在与用户签订协议 或者确认提供服务时，要求用户提供 真实身份信息。

七、任何组织和个人未经电子信 息接收者同意或者请求，或者电子信 息接收者明确表示拒绝的，不得向其 固定电话、移动电话或者个人电子邮 箱发送商业性电子信息。

八、公民发现泄露个人身份、 散布个人隐私等侵害其合法权益的网 络信息，或者受到商业性电子信 息侵扰的，有权要求网络服务提供 者删除有关信息或者采取其他必要 措施予以制止。

九、任何组织和个人对窃取或 者以其他非法方式获取、出售或者 非法向他人提供公民个人电子信息的 违法犯罪行为以及其他网络信息

违法犯罪行为，有权向有关主管部 门举报、控告；接到举报、控告的 部门应当依法及时处理。被侵权人 可以依法提起诉讼。

十、有关主管部门应当在各自 职权范围内依法履行职责，采取技 术措施和其他必要措施，防范、制 止和查处窃取或者以其他非法方式 获取、出售或者非法向他人提供公 民个人电子信息的违法犯罪行为以 及其他网络信息违法犯罪行为。有 关主管部门依法履行职责时，网络 服务提供者应当予以配合，提供技 术支持。

国家机关及其工作人员对在履 行职责中知悉的公民个人电子信息应 当予以保密，不得泄露、篡改、毁 损，不得出售或者非法向他人提供。

十一、对有违反本决定行为的， 依法给予警告、罚款、没收违法所 得、吊销许可证或者取消备案、关闭 网站、禁止有关责任人员从事网络服 务业务等处罚，记入社会信用档案并 予以公布；构成违反治安管理行为 的，依法给予治安管理处罚。构成犯 罪的，依法追究刑事责任。侵害他 人民事权益的，依法承担民事责任。

十二、本决定自公布之日起 施行。

（新华社北京12月28日电）

# 贾庆林主持召开政协第五十四次主席会议

## 建议明年3月3日召开全国政协十二届一次会议

**新华社北京12月28日电** 全国政协主席贾庆林28日主持召开政协第十一届全国委员会第五十四次主席会议。会议决定明年1月29日至2月1日举行政协第十一届常委会第二十次会议，为召开政协第十二届全国委员会第一次会议作准备。会议建议，明年3月3日召开政协第十二届全国委员会第一次会议。

会议审议通过了关于召开政协第十二届全国委员会第一次会议的决定草案、政协第十一届常委会第

二十次会议议程草案和日程、政协第十一届常委会关于提案工作情况的报告草案，书面审议了政协第十一届全国委员会对外交往工作总结稿等文件。会议决定将上述文件草案提交政协第十一届常委会第二十次会议审议。

会议听取了全国政协副秘书长孙怀山、仝广成，提案委员会副主任孙淦就有关议题所做的说明。

贾庆林就做好当前重点工作提出 要求。要认真学习宣传贯彻落实

党的十八大精神，贯彻落实中央关 于改进工作作风、密切联系群众的 规定。要切实增强政治意识、大局 意识，增强使命感、责任感，认真 做好当前各项工作，精心组织、积 极筹备好全国政协十二届一次会 议。

全国政协副主席王刚、杜青林、廖晖、白立忱、陈奎元、阿不来提·阿不都热西提、李兆焯、黄孟复、张榕明、钱运录、孙家正、李金华、万钢、林文漪、罗富和、陈宗兴、王志珍、何厚铨出席会议。

# 《江泽民与社会主义市场经济体制的提出》出版发行

**新华社北京12月28日电** 在党的十四大确立社会主义市场经济体制20周年之际，江泽民就《江泽民与社会主义市场经济体制的提出——社会主义市场经济20年回顾》出版发行作出批示，要求“解放思想、集思广益、温故知新、谋划未来”。

这本书收入了江泽民1992年在

中央党校省部级干部进修班和党的十四大上关于在我国建立社会主义市场经济体制的论述，以及十四届三中全会通过的《中共中央关于建立社会主义市场经济体制若干问题的决定》。书中还收入了回顾1991年江泽民亲自主持召开11次座谈会，研讨社会主义市场经济问题的

6篇文章。这本书的出版，有助于 我们更好了解社会主义市场经济 体制研究和酝酿过程，深刻领会江 泽民关于社会主义市场经济的重要 思想，推动社会主义市场经济体 制进一步完善。

该书由中央文献出版社出版 发行。

## 赵乐际在全国人才工作座谈会上指出

# 深入学习贯彻党的 十八大精神 为全面建成小康社会 提供有力人才支撑

**新华社北京12月28日电**（记 者周英峰）全国人才工作座谈会 28日在北京召开。中共中央政治局 委员、中央人才工作协调小组组长 赵乐际出席会议并讲话。他指出， 要深入学习贯彻党的十八大精神， 以落实人才发展规划为主线，坚持 服务发展、人才优先，以用为本、 创新机制，高端引领、整体开发， 加快建设规模宏大、素质优良的人 才队伍，为全面建成小康社会提供 有力人才支撑。

赵乐际指出，2012年人才工 作突出重点、狠抓落实，加快发展 、整体推进，取得了显著成效。

赵乐际强调，十八大报告把人才 工作作为“全面提高党的建设科学 化

水平”八项任务之一作出部署， 为加强和改进人才工作提供了根本 遵循。各地各部门要把人才列为各 类资源开发之首，谋划发展优先 谋划人才发展，推动工作优先推 动人才工作。要深入实施“千人计 划”，稳定规模、确保质量、优化 结构，加强对海外引才工作指导。 要全面实施“万人计划”，严格遴 选、科学培养、塑造品牌，形成 国内高层次人才培养体系。要统 筹各类人才队伍建设，大力实施 边远贫困地区、边疆民族地区和革 命老区人才支持计划，引导人才 向艰苦地区和基层一线流动，促 进区域人才协调发展。要加快人才 发展体制机制改革和政策创新， 加强顶层设计和统筹谋划，加快 形成激发

人才创造活力、具有国际竞争力 的人才制度优势。要建设高素质人 才工作队伍，营造重才用才社会 环境、工作环境、政策环境、生 活环境。要健全党管人才体制机制 ，尊重、发挥各级人才工作领导 （协调）小组成员单位职能作用， 充分发挥用人单位主体作用，形 成人才工作整体合力，开创新人 人皆可成才、人人尽展其才的生 动局面。

中央人才工作协调小组成员， 各省区市、新疆生产建设兵团和 各副省级城市党委组织部负责同 志，中央和国家机关各部委、部 分国有重要骨干企业和高校有关 负责同志参加会议。

务派遣人员享有同工同酬的权利。

吴邦国说，这次会议作出了关于 召开十二届全国人大一次会议的 决定，现在距离大会召开只有两个 多月的时间。我们要全面贯彻落实 党的十八大精神，尽职尽责做好 各项工作，确保圆满完成本届各 项目标任务。当前，要重点抓好 三件事：一是顺利完成十二届全 国人大代表选举工作；二是认真 做好十二届全国人大一次会议的 组织筹备工作；三是保持工作的 连续性和稳定性，为新一届全国 人大及

其常委会依法履职创造良好条 件。

副委员长王兆国、路甬祥、乌 云其木格、韩启德、华建敏、陈 至立、周铁农、李建国、司马义 ·铁力瓦尔地、蒋树声、陈昌智、 严隽琪、桑国卫出席会议。

国务委员梁光烈，最高人民法 院院长王胜俊，最高人民检察 院检察长曹建明，全国人大各专 门委员会成员，各省、自治区、 直辖市人大常委会负责人，部分 全国人大常委会等列席会议。

走向依法管理，是治理思路的 重大转变，必将对我国互联网发 展产生重要影响。

李欲晓认为，此次立法有三个 方面的重大突破：一是对网络立 法本身的突破，凸显了个人信息 保护的重要性；二是在立法宣传 上的突破，近段时间来，我国多 个主流网站都设立了“加强网络 法制建设”，不仅可以就网络安全 问题广泛征求社会意见，而且起 到了普法宣传和提升社会法律意 识的作用；三是以网络的方式管 理互联网，这种新的尝试值得肯 定。在此次广泛征集民意过程中 ，很多网民通过多种形式反映意 愿，表达呼声，这对于保证立法 的科学、民主、广泛和公正都会 起到积极的促进作用。

# 奥地利依法保障互联网安全

本报记者 谢 飞

专门处理相关事务的“信息保护 委员会”将会根据《信息保护法》 受理相关投诉。

互联网信息保护与互联网安全 总是并行的。在奥地利，有很多 民间组织和科研机构都致力于加 强互联网上关于个人信息及隐私 的范围、使用权限等都作出了明 确的规定。这些规定在广泛范围 内保证了个人信息在互联网上不 会被滥用和盗取。一旦发生了相 关的情况，奥地利

## 保障用户信息安全 落实网络身份管理 不会影响网络监督

# 网络信息保护今起有法可依

**本报北京12月28日讯** 记者许 跃芝 李万祥报道：全国人大常委会 办公厅今天召开新闻发布会，全 国人大常委会法工委副主任李飞 表示，2000年以来，全国人大常 委会制定了关于维护互联网安全 的决定，在制定或者修改侵权责任 法、刑法修正案等法律时对网络 侵权行为规定了民事责任，对出 售、非法提供公民个人信息的犯 罪等作了严厉的刑罚规定。国务 院及其有关部门，还有一些地方 根据网络信息保护的实际需要， 制定了

一些法规、规章。但总体看，我 国有关网络信息保护的法律法规 还比较薄弱。根据全国人大代表 议案和建议，回应广大人民群众 的要求，从去年开始，常委会工 作机构在以前工作的基础上，深 入调研、广泛征求意见，总结有 关法规、规章的实施经验，同有 关部门共同研究，起草了《全国 人大常委会关于加强网络信息保 护的决定》草案。

在决定草案审议中，常委会组 成人员一致表示，这个决定草案 具有很强的针对性，对保护公民 个人信息安全、完善我国网络立 法将发挥十分重要的作用，一致 赞同出台这个决定。

工业和信息化部通信保障局 局长赵志国表示，做好网络管理 工作要把握五大重点：一是制定 有关用户电子信息保护、垃圾电 子信息治理、手机用户身份管理 的部门规章；二是进一步细化和 完善涉及用户电子信息保护等方 面的相关技术标准

和行业标准；三是进一步加大 监督检查力度，指导督促电信企 业和互联网企业采取有效措施； 四是鼓励和支持技术研发，提高 用户电子信息安全水平；五是进 一步畅通举报受理机制，鼓励公 众对侵害用户个人信息安全、发 送垃圾电子信息等网络违法行为 进行投诉举报。与此同时，会 同相关部门及时对此类违法行为 依法

进行处理。

关于用户网络身份管理问题， 赵志国表示，工信部将完善配套 的规章制度，制定详细的实施方 案，全面开展电话用户真实身份 管理工作。

就公众关心的网络反腐问题， 李飞表示，一些公众担心出台这 个决定会影响人民群众通过网络 发表监督批评意见、揭露腐败行 为，这是没有必要的。未来要坚 持依靠人民群众，通过各种形式 来揭露腐败行为，依法惩处这 些腐败和违法行为。

另据国务院法制办副主任袁曙 宏介绍，根据国务院2012年的 立法计划，目前国务院法制办正 会同有关部门修订国务院2000 年制定的《互联网信息服务管理 办法》。“该办法实际已在互联 网公开征求意见，起草修改也已 有几年时间。”袁曙宏说，办 法在细化决定内容、落实决定具 体规定的基础上，争取早日出台。